

万米高空的生死救援

——山西省汾阳医院护士贾帅卿在飞往爱尔兰的飞机上紧急救人小记

□ 本报记者 张娟娟 通讯员 朱俊琳 爱德华

2024年12月17日,一趟从中国飞往爱尔兰都柏林的海南航空航班上,一场惊心动魄的生死救援在万米高空上演。一名五十岁左右的亚裔女性乘客突发晕倒,情况危急,整个机舱陷入了紧张的氛围。来自山西省汾阳医院的ICU护士贾帅卿挺身而出,凭借过硬的专业素养和冷静的判断,为患者争取到了宝贵的生命时间。

贾帅卿是山西省汾阳医院的ICU护士,同时也在爱尔兰利默里克大学攻读护理学硕士。当时,她正乘坐该航班返回学校参加毕业典礼。距离飞机降落都柏林还有约三个小时,机舱内突然传来乘客倒地的声音,紧接着机组广播发出紧急求助,请求机上医务人员提供援助。听到广播的贾帅卿立即起身,迅速向乘务员表明自己身份后,火速赶往患者身边。

凭借十年ICU护理经验,贾帅卿仅用几秒便迅速判断患者是冠心病发作,情况十分危急。此时,一名围观乘客表示自己随身携带硝酸甘油,贾帅卿迅速接过药片,在通知乘务员为患者提供高流量氧气、取来血压计的同时,果断让患者舌下含服,并反复叮嘱:“不要吞咽,让药物在舌下慢慢溶解。”与此同时,她提醒乘务员尽量避免随意搬动患者,以防病情加重,并疏散围观乘客,确保空气流通。

几分钟后,患者轻微咳嗽了一下,脸色稍有缓和,血压测量结果也印证了贾帅卿的判断,让她紧绷的神经终于稍稍

放松。在接下来的时间里,贾帅卿始终与乘务员一同照看患者,密切关注她的病情变化。她不断询问患者的感受,观察其意识状态,并多次测量血压,确保氧气供应稳定,同时持续监测生命体征,直到飞机降落都柏林。

当得知机场的医务人员已在地面待命时,贾帅卿稍稍松了口气。然而,就在她准备收拾行李离开时,乘务员再次走来,诚恳地请求她能再多停留片刻,协助与都柏林医务人员病情交接,“你更专业,英语也更好。”贾帅卿毫不犹豫地答应,一切交接完毕的那一刻,作为医务工作者的责任感在她心中油然而生,既有职业的自豪,也有救人成功后的感动。

回顾这次经历,贾帅卿感慨地说:“疾病不分国界,职业不分国界。在紧急情况下,时间就是生命,我很庆幸自己能及时站出来,帮助需要帮助的人。”事发一个月后,这位乘客及其家属特意联系到贾帅卿,表达由衷的感谢。他们告诉贾帅卿,患者在与她分开约10分钟后再次发生晕厥,并被紧急送医,住院治疗一周,之后还需持续服药两个月。而医院的人院诊断结果,也进一步印证了贾帅卿当时的判断。

这次事件的后续发展再次证明了当时紧急施救的关键性和必要性,贾帅卿的迅速反应和专业处理为患者赢得了宝贵的救治时间。贾帅卿表示,这次救援不仅是自己在山西省汾阳医院十年ICU工作经验的体现,也得益于在爱尔兰利默里克大学一年的学习,让她能够自如



地与国际医疗团队沟通,为患者的后续治疗争取到了宝贵时间。也希望通过这次经历,鼓励更多人珍惜生命、持续学习,并在关键时刻敢于承担责任。“生命不止,学习不止,愿我们都能

成为对社会有意义的人。”贾帅卿坚定地说。这次事件不仅展现了一名中国护士的专业素养与无私奉献精神,也再次证明,无论身处何地,医者仁心的光辉总能照亮生命的希望。

临县人武部 打响征兵“前哨战”

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 卢佳)“临泉镇结合寒假、春节两个有利时机精准发力快速推进,在春节前完成了兵役登记工作,已连续两年在全县率先完成年度兵役登记工作。”2月5日,在临县人武部节后工作部署会上传来这样一个好消息,在多方协同努力下,全县兵役登记工作已高质量推进,征兵宣传动员工作也取得显著成效。

自全国征兵工作会议召开后,该县人武部迅速响应,第一时间召开专题会议,全面布局兵役登记和征兵宣传动员工作。通过构建“一把手”责任制并签订责任书,将任务细化至镇村两级,保证各项工作稳步推进。

“我们联合辖区派出所、各乡镇、村(社区)‘两委’及网格员,对全县适龄青年展开全面排查。不仅统计适龄青年数量,还对其文化程度、身体状况等详细信息进行摸底,做到数据详实、情况精准掌握,为后续登记筑牢数据根基。”该县人武部工作人员介绍。

在开展兵役登记工作的同时该县人武部全力开展征兵宣传动员,采取了一系列具体且富有成效的举措。除运用“线上+线下”的全方位宣传模式外,还策划了多场特色活动。

线下,该县人武部举办“征兵宣传进校园”活动,走进临县各所学校设置咨询台,摆放征兵宣传展板,展示部队现代化装备、军人训练生活以及退役后发展出路等内容。此外,还开展“退

役军人回母校分享会”。邀请优秀退役军人回到曾经就读的学校,与学弟学妹们分享自己的军旅生涯。退役军人与学弟学妹们交流互动,退役军人体能跟不上,但战友们鼓励,还帮我制定训练计划。在部队几年,我从一个瘦弱小伙变成了合格军人,退役后,凭借在部队学到的本领,我顺利找到了一份不错的工作。”这些真实的故事,让同学们对军旅生活充满向往。

“同学们,在部队服役期间不仅能获得国家的学费补偿,退役后考研、考公务员也有相应的政策优待。而且部队会根据个人特长安排岗位,很多大学生士兵在部队里成长为技术骨干。”同学们纷纷围拢过来,积极咨询相关问题。

线上,除借助微信公众号、社交平台、社区群发布征兵信息外,还发布一系列有趣征兵宣传短视频。

针对部分适龄青年因外出求学、务工而联系不便的情况,该县人武部创新登记方法,采用本人登记、亲属代登记、干部上门协助登记等多种方式,确保兵役登记无死角。另外,在各镇武装部设立专门登记站点,安排业务骨干现场指导,有力保障了登记工作的高效与准确。

完成登记后,工作人员对所有适龄青年信息进行严格审核,建立动态管理台账,持续跟进青年的参军意向、身体条件、学业进展等情况,为后续征兵工作提供坚实的数据支撑。

离石区征兵办 全力抓好上半年征兵工作



本报讯(记者 王瑞 李宇)近日,离石区征兵办公室持续推进今年上半年征兵工作,有序组织应征青年体检。

区征兵办在参加上级组织的征兵业务全系统培训后,依托吕梁市中医院依据各专业检查项目特性,区分不同领域,组织召开本级征兵体检业务培训。通过生动形象的案例分析、深入浅出专业医学知识讲解以及宝贵实践经验交流分享,使得参训人员对征兵体格检查各项流程与要求有了更为深刻且全面的理解。通过深入复盘往年征兵体检工作中遇到的突出问题,细致剖析矛盾症结,为接下来的工作指明方向,提供有效策略,确保每一步都能精准到位,有力推动征兵体检工作的高效开展。

体检工作按照“全封闭管理、一站式服务、分批次实施”的原则,特别设立征兵体检绿色通道。医务人员严格遵循既定体检流程、方法和标准,对应征青年逐一进行各项检查,全程组织严谨周密,程序规范合理。

下一步,离石区征兵办公室将持续为大学生开辟征兵快速通道,提供无微不至的服务保障,确保应征青年能够随时到来,即刻接受体检。将密切关注通过体检的应征青年的身心健康状况,不仅关注其身体的强健,更重视其思想的成熟与稳定。在政治考核、廉洁征兵及审批定兵等环节,将严格把关,绝不松懈,力求让政治思想坚定、身体素质优异、文化水平出众的青年才俊顺利踏入军营,扎根国防事业,为国家的安宁与强盛贡献力量。

文化中国行

让非遗文化浸润百姓心灵

□ 李娟娟

现场,大红灯笼高高挂起,五彩灯笼随风摇曳,内容丰富多元,既有与春节紧密相关的谜题,也有涉及非遗知识的题目。市民们三五成群,穿梭其中,思考作答,在破解一道道灯谜的过程中,深入感受传统文化的深邃与魅力。礼品兑奖处不时排起了长队,场面十分热闹。

“‘猜鞋底子’打一歇后语。”“‘针好’,10岁的梁元宝在猜谜活动一开始就猜中一条,跑到兑奖处领了一个精美刺绣小灯笼。县委书记刘旋化身成为一名普通的市民,信心满满地参与到了猜灯谜的活动中,一连猜中好几个灯谜。不仅如此,他还热心地为现场的小朋友充当起了猜灯谜的指导老师,耐心地为他们传授猜谜的技巧和方法。现场的气氛变得异常活跃和谐,干群之间展现出了亲密无间的互动,共同享受着节日的快乐和温馨。”猜灯谜是元宵节的传统习俗,可以丰富知识,开阔思维,增加节日的趣味性,得奖是其次,重在参与。”市民李浩辰表示。“通过这样的

活动,不仅让孩子们感受到传统节日的氛围,还能让他们了解更多的传统文化知识,培养他们的文化素养和审美能力。”现场还有许多像李浩辰这样的家长,他们带着孩子积极参与,共同享受这份节日的快乐和文化的熏陶。

活动现场,有趣的滚铁环、跳房子、顶牛、八子打枪、鸡毛蒜皮、老虎吃绵羊等非遗传统游戏精彩纷呈,浓浓的节日气息洋溢在每个角落。非遗展示区内,传统手工艺品琳琅满目,引得众人驻足欣赏,感受交城非遗的独特魅力。

元宵节是年的尾声,也是春的序曲。交城将持续坚定文化自信自强,激扬奋进力量,彰显时代荣光,以更宽阔视野、更大力度、更强举措,加速推进国家级中文化生态实验保护区(交城片区)创建工作,切实把交城非遗作为展示交城文化的重要窗口,以非遗传播“交城故事”,以非遗传承“交城文化”,让非遗文化浸润百姓心灵。

吕梁泰化集团:火红秧歌闹元宵

言戏剧”“空中芭蕾”“流动杂技”而闻名三晋的铁棍背棍队惊艳亮相,背棍汉子个个强壮有力,上面的孩童手拿彩色丝巾,随着节拍及背棍表演者的步伐相应舞动,摇摆,仿佛一幅流动的民俗画卷。由14名表演者组成的沧州舞狮表演是今年秧歌展演的重要内容,既展现了北方舞狮的威武、勇猛与力量,又有南方舞狮的华丽、细腻与生动。沧州高跷队身着彩衣,腰系彩带,手持彩扇,在八音会的伴奏下翩翩起舞。由100余名泰化员工组成的泰化锣鼓队身着华丽服装,腰间系紧彩带,双手紧握鼓槌,随着指挥的

一声令下,鼓点骤起,如春雷初响,气势磅礴。大红花轿队是迎合中国春节中成功展演的一项新内容,由四顶装饰精美的花轿和50名表演者组成,随着秧歌的鼓点,他们时而微微侧身,时而左右轻晃,营造出热闹非凡的迎亲场面。独具离石地方特色的泰化秧歌队面带自豪和骄傲,以饱满的热情和精湛的技艺为全市人民献上精彩绝伦的表演……

“太震撼了!”“这就是年味!”“快点拍下来!”……虽然雪后天气寒冷,但却挡不住市民的热情,秧歌队伍所到之处人头攒动,掌声欢呼声此起彼伏,人

们欣赏着、记录着,尽情享受着节日的喜悦。“今年的秧歌规模庞大、内容丰富,让我们感受到了浓浓的节日氛围!”市民李先生说道。

“一直以来,泰化集团都会在春节、元宵节期间举办灯展、秧歌展演等民俗活动,营造欢乐祥和的节日氛围,表达致富思源、回馈社会的初心。”吕梁泰化集团党委书记、市新联会会长张伟表示,今后将一如既往地发展企业、回馈社会,在党的二十大和二十届二中、三中全会精神指引下,坚定不移走好高质量发展之路,奋力谱写民企发展新篇章。



近日,兴县人武部会同兴县退役军人事务局组成慰问组,专程前往蔡家崖乡杨家坪村现役军人张彩红家中,为其家属送去“三军功”喜报、绶带、牌匾以及慰问金,向他们致以热烈祝贺与诚挚问候。 记者 王洋 摄

重拾浓情年味

□ 冯凯治



多棱镜

随着时代的变迁,许多传统节日的氛围逐渐淡化,年味似乎也越来越淡。然而,年味作为中华民族传统文化的重要组成部分,值得我们用心去寻找和传承。

回归传统习俗是关键。过去,春节期间家家户户都会张灯结彩、贴春联、放鞭炮、走亲拜年等等,这些习俗不仅营造了浓厚的节日氛围,还寄托了人们对新年的美好祝愿。如今,我们可以重拾这些传统习俗,让它们在新的时代背景下焕发出新的生机。如,可以亲手制作春联和灯笼,或者参与社区组织的扭秧歌、舞龙舞狮等非遗活动,感受

传统文化的魅力。

家庭团聚也是找回年味的重要途径。春节期间,无论多忙,都应该抽时间与家人共度时光。可以一起准备年夜饭,品尝传统的美食,分享过去一年的喜怒哀乐。这样的时刻,不仅能让人们感受到家的温暖,还能增进家庭成员之间的感情。

此外,我们还可以尝试创新庆祝方式,让年味更加丰富多彩。如,可以组织亲友聚会,走门串户去拜年,甚至邀请亲朋好友一起观看春晚、唱歌跳舞,或者举办一些趣味游戏和比赛。这些活动不仅能够让人们感受到节日的欢乐,还能增进彼此

之间的友谊和了解。

找回年味还需要从个人层面出发。可以尝试去关注那些被忽视的传统元素,比如剪纸、窗花、年画等,通过亲手制作或者欣赏这些传统艺术品,来感受传统文化的魅力。同时,也可以多了解一些关于春节的历史和传说,增强对传统节日的认同感和归属感。

总之,找回失去的年味需要我们共同努力。通过回归传统习俗,重视家庭团聚,创新庆祝方式以及个人情感的投入,我们一定能够重现那份浓厚的节日氛围,让年味再次回归我们的生活中。